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E
l desempleo juvenil en Es-
paña ha generado un
tenso debate parlamenta-
rio esta semana entre los

dos principales líderes políticos del
país, Zapatero y Rajoy, como con-
secuencia del último dato de Eu-
rostat, la oficina estadística de la
Unión Europea, que situó el paro
en el colectivo de trabajadores me-
nores de 25 años en el 43,6%. Tam-
bién esta misma semana, el presi-
dente de la Comisión Europea, el
portugués José Manuel Durao Ba-
rroso, ha calificado de «escándalo»
las cifras de paro juvenil en algu-
nos países de la Unión Europea.
Por si fuera poco, la canciller ale-
mana, Angela Merkel, profundi-
zaba hace unos días en una vieja
idea del Ejecutivo germano: la de
incentivar la incorporación de jó-
venes cualificados españoles a su
mercado laboral, que tiene un défi-
cit de 800.000 trabajadores, mien-
tras que España soporta una tasa
de paro que supera el 20% y se du-
plica en los jóvenes.

Pero, ¿están dispuestos a salir al
extranjero los universitarios españo-
les ante la falta de oportunidades en
nuestro país? ¿Qué piensan ellos
acerca de su futuro laboral? ¿Cuáles
son las compañías en las que desean
trabajar? ¿Coinciden con sus colegas
europeos? ¿Pueden aprovechar algu-
nas empresas la ocasión para incor-
porar promesas de forma más senci-
lla que hace unos años?

La mayoría de nuestros universi-
tarios no tienen planes de abando-
nar el país tras su graduación para
encontrar un trabajo, aunque por
muy escaso margen. El 30% de los
españoles piensa en esta opción,
mientras que el 34% no lo hace y el

35% no se pronuncia. Sin embargo,
si se les pregunta directamente qué
harían si tuvieran una oferta de tra-
bajo atractiva en firme la cosa cam-
bia. El 53% de los estudiantes de ca-
rreras del área de Empresariales es-
taría dispuesto a trabajar en
cualquier lugar del mundo y el 17%
en Europa. Eso sí, el 21% sólo acep-
taría una oferta dentro del país y el
8% ni siquiera estaría dispuesto a
mudarse. Estos porcentajes incluso
aumentan entre los futuros ingenie-

ros españoles. El 57% aceptaría un
buen empleo en cualquier punto del
planeta y el 19% en países europeos.
Sólo el 18% no estaría dispuesto a
cruzar nuestras fronteras y el 5% no
dejaría su lugar de residencia.

Son datos del Graduate Barome-
ter, elaborado por el Instituto Tren-
dence alemán entre 220.000 jóvenes
(24.000 españoles) de carreras em-
presariales e ingenierías, que cursan
sus estudios en más de 1.000 institu-
ciones de 24 países europeos.

Los resultados rompen algunos tó-
picos, como la escasa disposición de
los españoles en general y los más
jóvenes en particular a hacer las ma-
letas por motivos laborales. Los futu-
ros titulados de nuestro país se
muestran más propensos a atravesar
sus fronteras para trabajar que la
media de los europeos, que se sitúa
cuatro puntos por debajo, en el 49%,
en entre los alumnos de Empresaria-
les y cinco puntos en los de ingenie-
rías (48%).

El Graduate Barometer es un tra-
bajo anual de investigación realiza-
do con encuestas online acerca de
las expectativas y preferencias pro-
fesionales de los universitarios del
Viejo Continente. Unos 71.500 alum-
nos de titulaciones empresariales y
85.600 de ingenierías han participa-
do en este macrosondeo. El trabajo
de investigación dirigido desde Ale-
mania realiza un profundo estudio,
país a país, acerca de la visión que
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¿Dónde quieren trabajar los universitarios?
El desempleo de los jóvenes españoles es motivo de discusión entre Gobierno y oposición. La canciller alemana propone
que los titulados de nuestro país trabajen en Alemania, pero ¿dónde quieren emplearse ellos? Por Quique Rodríguez

Un grupo de jóvenes estudiantes atiende las explicaciones en el transcurso de una de sus clases. / DREAMSTIME
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El candidato ideal que buscan
las empresas españolas
Las prioridades de las compañías de nuestro país están cambiando
a la hora de seleccionar a los recién titulados. Por Q. Rodríguez

Los reclutadores de nuestro
país pasan de los empollones y
buscan titulados que hayan
aprovechado sus años de estu-
dio para adquirir sus primeras
experiencias laborales, hábiles
para trabajar bien en equipo,
flexibles, y con capacidad de
adaptación y de aprendizaje.

Sólo el 15% de las empresas
considera que las calificaciones
académicas obtenidas durante
los años de universidad son la in-
formación más relevante de un
recién titulado a la hora de con-

tratarle. Como la pescadilla que
se muerde la cola, los selecciona-
dores de personal se fijan mayo-
ritariamente en primer lugar –el
66%– en la experiencia laboral
que hayan adquirido durante su
etapa estudiantil, a pesar de tra-
tarse de jóvenes recién gradua-
dos que intentar introducirse en
el mercado laboral.

Son algunas de las conclusio-
nes de un estudio elaborado tam-
bién por el Instituto Trendence,
bautizado como Campus 360,
que se ha confeccionado en torno

a los resultados de una encuesta
online realizada entre los selec-
cionadores de personal de las
compañías que mayor número de
jóvenes titulados contratan en 20
países, incluido España.

Las empresas de nuestro país
le ponen una media de un 6,5 so-
bre 10 a la preparación de los jó-
venes graduados. El Estado más
satisfecho con sus titulados es
Suiza –con una nota del 7,6– y
sólo las compañías japonesas
suspenden a sus universitarios, a
los que califican con un 4,9. Los reclutadores se fijan menos en el currículo y más en las cualidades. / EL MUNDO

los futuros trabajadores cualificados
tienen sobre el mundo laboral y las
empresas en las que desean desarro-
llar sus trayectorias profesionales.

Esta misma semana la red Univer-
sia, que congrega a más de 1.000
universidades iberoamericanas, ha
presentado un informe en el que
también ha pulsado, junto al portal
Trabajando, las intenciones de los
recién titulados universitarios espa-
ñoles. En una encuesta entre 2.000
graduados, éstos se muestran tam-
bién más dispuestos a la movilidad
geográfica a cambio de trabajo. Sólo
el 16% de los sondeados considera
un criterio fundamental para su pri-
mer empleo la cercanía a su domici-

lio. También parecen haber quedado
más atrás cuestiones otrora primor-
diales, como el horario. La mayoría
primaría en su acceso al mercado de
trabajo el salario (30%) y un buen
puesto (28%). «Este año se prevé
complicado laboralmente para todos
aquellos que finalizan sus estudios y
acceden por primera vez al mercado
laboral. Aunque, de todos modos,
oportunidades existen y hay que tra-
bajar con esfuerzo en su búsqueda»,
destaca Javier Caparrós, director ge-
neral de Trabajando en nuestro país.

Lo que parece claro es que los jó-
venes españoles no se muestran na-
da optimistas ante su futuro laboral,
como no podía ser de otra forma te-
niendo en cuenta la escasez de opor-
tunidades profesionales cuando ter-
minan su formación. Según el son-
deo de Universia, el 71% cree que no
cambiará su situación este año, por
lo que el 44% se conformará con in-
tentar acceder a un empleo temporal
no cualificado a tiempo parcial,
mientras que el 30% tiene previsto
ampliar su formación con un progra-

ma de posgrado y un importante
26% desea salir al extranjero para
mejorar sus idiomas.

La visión de los estudiantes sobre
la formación que reciben en sus uni-
versidades también es crítica en tér-
minos de inserción laboral. Según el
mencionado estudio del instituto ale-
mán Trendende, el 40% de los alum-
nos españoles cree que la universi-
dad no les proporciona las habilida-
des necesarias para el mercado de
trabajo. Más en concreto, los futuros
ingenieros de España y de Grecia
son los únicos de Europa que pien-
san mayoritariamente que sus es-
cuelas técnicas no les forman en las
habilidades requeridas para afrontar
su trayectoria profesional, aunque
en el caso español por escaso mar-
gen (casi el 42% denuncia este défi-
cit frente a cerca del 40% que está
satisfecho con su preparación).

En el caso de los alumnos nacio-
nales de titulaciones relacionadas
con el mundo empresarial, la mayo-
ría (el 44%) sí cree adecuada la edu-
cación que recibe para su futuro la-
boral, pero un importante 40% pien-
sa que no se les proporcionan las
competencias requeridas en el de-
sempeño profesional.

Ránking de empresas

El trabajo del Instituto Trendence
también recoge la clasificación de
las compañías preferidas por los uni-
versitarios españoles y europeos pa-
ra trabajar.

Entidades financieras como La
Caixa, Santander, BBVA, Caja Ma-
drid o el propio Banco de España; y
empresas como Inditex, Deloitte, El
Corte Inglés, ACHoteles y Pricewa-
terhouseCoopers (PwC) son las fa-
voritas para los alumnos españoles
de titulaciones empresariales, mien-
tras que los estudiantes de carreras
técnicas prefieren firmas como Goo-
gle, Acciona, Iberdrola, Microsoft,
Telefónica, Repsol, Apple, Ferrovial,
Endesa o Indra.

Las preferidas por los europeos
que cursan estudios del ámbito em-
presarial son PricewaterhouseCoo-
pers, Google, Ernst &Young, L’Oreal,
Deloitte, Apple, KPMG, Coca Cola,
Microsoft y BMW. Mientras que el
top ten de empleadores para los fu-
turos ingenieros europeos lo ocupan,
en este orden, Google, Microsoft,
Apple, IBM, BMW, EADS, Siemens,
Nokia, L’Oreal e Intel.
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La Caixa y Google son
las empresas favoritas
de los estudiantes
de nuestro país

Ahora, más españoles
que europeos dejarían
el país por una buena
oferta de empleo


